

# 上半年青岛市经济运行情况发布

□青岛日报/观海新闻记者 王奕宁

本报7月25日讯 25日下午,市统计局、国家统计局青岛调查队联合发布今年上半年青岛市经济运行情况。今年以来,外部环境复杂多变,不稳定不确定因素较多,全市上下坚持稳中求进工作总基调,统筹存量政策优化与增量政策供给,全市经济运行总体平稳,高质量发展稳步推进。

根据地区生产总值统一核算结果,上半年全市生产总值8587.33亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。

分产业看,第一产业增加值240.21亿元,同比增长4.1%;第二产业增加值2802.76亿元,增长5.4%;第三产业增加值5544.36亿元,增长5.2%。

从上半年主要经济指标情况来看,农产品供给充足。上半年,全市农林牧渔业总产值404.3亿元,同比增长4.4%。肉蛋奶总产量57.9万吨,同比增长7.2%。其中,猪肉、牛肉、禽肉产量分别增长8.0%、0.9%、7.2%。

制造业新动能加快培育。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长7.7%。其中,铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业,汽车制造业,化学原料和化学制品制造业同比分别增长29.6%、18.7%、13.4%。装备制造业同比增长13.5%,占规模以上工业增加值比重为55.9%,比上年同期提高4.2个百分点。高技术制造业增加值同比增长8.6%。分产品看,新能源汽车、虚拟现实设备、多晶硅、工业机器人产品产量同比分别增长4.9倍、2.5倍、38.4%、20.9%。

服务业支撑作用增强。上半年,全市服务业增加值占生产总值比重为64.6%,比上年同期提高0.5个百分点,对经济增长的贡献率为62.7%。其中,交通运输、仓储和邮政业,批发和零售业增加值分别增长6.3%、5.9%。1至5月份,全市规模以上服务业企业营业收入同比增长4.0%。其中,互联网和相关服务、科技推广和应用服务业、商务服务业分别增长36.4%、27.0%、20.2%。

消费市场活力释放。上半年,全市社会

消费品零售总额3279.9亿元,同比增长2.1%。限额以上单位中,可穿戴智能设备、计算机及其配套产品、智能手机、新能源汽车等商品零售额同比分别增长89.2%、23.3%、13.6%、11.4%。

民间投资占比提升。上半年,民间投资占全市固定资产投资比重为62.5%,比上年同期提高1.1个百分点。设备更新带动民间设备器具投资同比增长33.0%,比上年同期加快0.2个百分点。

货物进出口保持增长。上半年,全市货物进出口总额4427.0亿元,同比增长1.0%。其中,出口2637.9亿元,增长3.6%。民营企业进出口3158.8亿元,同比增长4.2%,占全市货物进出口总额比重为71.4%,比上年同期提高2.2个百分点。对共建“一带一路”国家进出口同比增长6.7%,其中出口增长12.0%。

民生保障扎实有力。上半年,全市一般公共预算收入708.6亿元,一般公共预算支出790.1亿元。其中,民生支出占比77.5%,比上年同期提高5.0个百分点。教育、社会保障和

就业、文化旅游体育与传媒支出分别增长11.9%、7.8%、4.5%。

就业形势总体稳定。上半年,全市城镇新增就业17.2万人。其中,民营经济吸纳就业15.76万人,同比增长2.1%。

消费价格保持平稳。上半年,全市居民消费价格(CPI)同比持平。分类别看,食品烟酒价格上涨0.4%,衣着价格上涨0.5%,居住价格下降0.2%,生活用品及服务价格下降0.8%,交通通信价格下降2.5%,教育文化娱乐价格上涨0.5%,医疗保健价格下降0.1%,其他用品及服务价格上涨9.3%。6月份,全市居民消费价格同比上涨0.4%,环比下降0.1%。

居民收入稳步提高。上半年,全市居民人均可支配收入31873元,同比增长5.2%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入35629元,同比增长4.8%;农村居民人均可支配收入20450元,同比增长5.6%。从收入来源看,全市居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入分别增长5.7%、4.5%、3.2%、5.4%。

## 全市工商联系统清廉民企建设互学互促活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报7月25日讯 24日至25日,全市工商联系统清廉民企建设互学互促活动举行。市政协副主席、市工商联主席崔作出席活动并讲话。

活动中,与会人员来到青岛先楚能源发展集团、山东极视角科技股份有限公司、明月海藻集团调研观摩,部分商会和民营企业交流发言,各区市工商联汇报工作打算。

近年来,市工商联聚焦推进“两个健康”,在全省率先出台清廉商会和清廉民企实施意见,打造了“党旗领航、清廉商会、山海本色”“清廉护航·益企发展”工作品牌,清廉民企和清廉商会建设迈上新台阶。下一步,市工商联将以《民营经济促进法》宣传贯彻为契机,进一步优化营商环境,激发民企活力,推动“两个健康”走深走实。

## 青岛今年首家过会企业泰凯英北交所IPO成功闯关

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报7月25日讯 25日,青岛泰凯英专用轮胎股份有限公司成功闯关北交所,成为青岛今年首家过会企业。此次IPO,泰凯英拟募集资金3.9亿元,用于全系列场景专用轮胎产品升级项目、专用轮胎创新技术研发中心建设项目以及专用轮胎智能化管理系统提升项目。

成立于2007年的泰凯英总部位于崂山区,是一家以技术创新为驱动,聚焦矿山及建筑轮胎市场的专精特新“小巨人”企业。在行业内,泰凯英采用独树一帜的轻资产模式,生产依托代工,自身更注重研发能力提升,将主要资源投入到设计研发环节。从泰凯英的英文名TechKing,可以看出其“技术为王”的路线。近三年来,公司营收分别为18.03亿元、20.31亿元、22.95亿元,净利润分别为1.08亿元、1.38亿元及1.57亿元,保持稳定的增长势头。

泰凯英在细分领域占据较高份额,是典型的“隐形冠军”,全球排名前10的工程机械制造商中有4家为该公司客户,全球排名前10的矿业集团中有5家为该公司客户。公司董事长王传伟毕业于青岛科技大学橡胶工程专业,这也意味着青岛上市公司的“青科大系”有望再添一位新成员。

## 促进学校“供给侧”与产业“需求侧”动态匹配 青岛市数字信息工学融合联盟成立

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报7月25日讯 25日上午,青岛市数字信息工学融合联盟在青岛中德智能制造技师学院成立,9所技工院校产业学院同步揭牌。

青岛市数字信息工学融合联盟目前有50多家成员单位,致力于搭建政、校、企、协多方合作平台。“通过该平台,一方面,我们希望促使技工院校主动对接行业产业需求,及时优化调整学科专业布局和招生结构,促进学校‘供给侧’与产业‘需求侧’动态匹配;另一方面,推动行业企业深度参与制定人才培养方案、一线课堂教学、学生实习实训和创新课题研究,提升人才供给效率。”青岛市人力资源和社会保障局二级巡视员黄同华表示,联盟成立后将打破技工院校各自为营的格局,实现优质资源共享,开展联合招生、联合培养及联合培训项目,共同提升人才培养质量。

仪式上,9所技工院校产业学院揭牌。青岛市人力资源发展研究与促进中心技工教育服务部部长崔挺初表示,成立产业学院,进一步促进了人才培养体系从“学科逻辑”向“产业逻辑”转变、培养方式从“标准化培养”向“定制化培养”转变,更有助于提升学生与岗位匹配度、促进高质量就业。

## 以“踏浪海疆,逐梦深蓝”为主题 第十届全国学生军事训练营在青岛开营

□青岛日报/观海新闻记者 余博 通讯员 高欣

本报7月25日讯 25日上午,由教育部、军委国防动员部共同主办的第十届全国学生军事训练营在海军潜艇学院开营,来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的768名学生代表将参加为期14天的军事训练活动。

本届训练营以“踏浪海疆,逐梦深蓝”为主题,全面展示人民海军发展历程和建设成就,开设海军大讲堂,开展战斗精神培育;突出实战训练,开展战场医疗救护、轻武器射击、行军拉练、野外生存等课目教学,进行航海实习、学习水上技能;强化实践体验,赴海军博物馆、刘公岛爱国主义教育基地等单位参观海军水面舰艇、现役装备,观摩实践课目演练;赓续红色血脉,组织升国旗仪式、召开主题班会、学唱军营歌曲、观看军事影片、举办战地晚会、展示训练成果。

## 纪念抗战胜利八十周年 电影海报展在青开幕 200余幅原版海报再现烽火岁月

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报7月25日讯 “纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年电影海报展”25日在青岛星博电影博物馆开展,总计200余幅原版电影海报与观众见面,铺展开一幅波澜壮阔的抗战历史画卷。

此次展览精选了1950年至今70余年来优秀抗战题材电影原版海报,既有《铁道游击队》《地雷战》《红灯记》等承载着中老年影迷集体记忆的经典之作,也包含《叶问》《东京审判》等新时期高口碑电影,通过不同时期、不同主题、不同影像风格的海报,观众感受到了抗战历史的厚重感。

开展当日,珍贵的展品吸引了数百名电影爱好者与市民观展。随着暑期档《南京照相馆》《东极岛》等抗战电影官方上映,海报展与观影形成了互补、互动。活动承办方、青岛星博电影城有限公司总经理徐晓威表示:“电影艺术始终与时代同频共振,抗战题材的影像作品更是承载着铭记血火历史、传承民族精神的使命。此次海报展既为市民提供了一次回望历史的契机,也为青岛的夏日文化生活增添了深刻内容。”

### 第35届青岛国际啤酒节“上合周”活动启幕

## “上合特色”登上亚洲最大啤酒盛会

### 精彩上合

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

王珊 见习记者 高小岩

本报7月25日讯 25日晚,上合组织成员国艺术节暨第35届青岛国际啤酒节“上合周”活动在西海岸新区金沙滩啤酒城启幕。“上合特色”登上亚洲最大啤酒盛会,啤酒花“碰杯”上合味道,四海宾朋在畅饮中感受上合组织国家独特魅力,也为青岛打造“2024—2025上合组织旅游和文化之都”增添别样夏日风情。

歌舞《筑梦》拉开了启动仪式的序幕。舞蹈《宫廷夜宴》、京剧联唱《迎春》等节目陆续登场,带来融合音乐、舞蹈与文化风情的精彩演绎,让多元艺术在舞台上交汇,用旋律串联中外文明,在展示中国文化深厚底蕴的同时,促进上合组织国家间文化互鉴与融合。

哈萨克斯坦著名流行女歌手、中哈音乐交流使者露西娅登台,精彩演绎哈萨克斯坦歌曲《夜莺》,并用中文深情献唱中国歌曲《茉莉花》。啤酒博物馆旁,“上合之夏”特色市集展示了尼泊尔高山茶、俄罗斯糖果、蒙古国奶茶、柬埔寨芒果干等上百种特色商品,吸引往来游客驻足选购。

“我们借啤酒节的人气,向各地游客推介上合组织国家产品,这是一个很好的促进



■青岛国际啤酒节“上合周”启动仪式上演精彩文艺节目。赵健鹏 摄

文化交流的平台。”现场工作人员介绍。

第35届青岛国际啤酒节“上合周”活动将持续至7月31日,由青岛市文化和旅游局、上合示范区管委会联合主办。其间,在啤酒博物馆前设置“上合之夏”特色市集,展示上合组织国家特色商品,开设特色文创、非遗文化、手造体验等特色区域,让游客实现从“消费买买”到“文化解码”的深度体验。

上合特色歌舞巡游每日分时段进行,通过行进式表演与游客零距离互动,让游客沉

浸式体验上合组织国家文化风情。活动期间还特别设置惊喜盲盒墙,参与者有机会抽取酒店住宿券、餐饮券、文创产品等奖品。

“我们将依托战略平台、资源共享、项目集聚等核心优势,用好青岛·上合之珠国际博览中心、上合大厦、丝路千古情等文旅场景,不断提升文旅消费品质,为游客打造‘一站式’的全景消费体验,形成‘到青岛游上合’的文旅消费新格局。”上合示范区党工委委员、管委会副主任宋小杰表示。

激活乡村消费场景  
带动本土产业发展

## 第七届琅琊嗨海季开幕

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报7月25日讯 25日晚,伴随着歌舞串烧《活力琅琊》上演,第七届琅琊嗨海季在西海岸新区琅琊镇开幕。本届活动以“来琅琊 嗨一夏”为主题,通过“文化深挖、场景再造、产业联动”的创新模式,激活乡村消费场景、带动本土产业发展,为乡村振兴注入新动能。

活动举行乡村振兴合伙人签约仪式,7家签约企业将一道共建“琅琊村”乡村振兴片区,围绕渔港经济区建设、滨海旅游开发、民宿和渔家宴提质升级等展开合作。

本届嗨海季将持续至8月10日,整合非遗手作、特色农产、海洋科普、中医养生等资源,创新打造“琅琊好品宣传周”“琅琊美味体验周”“琅琊好戏汇演周”,推出涵盖“观海市集”“琅琊台酒文化展”“航海主题科普”“夏日中医体验”“农副产品研发”“就业岗位招聘会”等在内的系列活动,预计可吸引游客12万人次,带动餐饮、住宿等消费超1800万元。